

國家隊締造亞冬會歷史新章

第九屆哈爾濱亞冬會昨晚圓滿閉幕，同時標誌國家隊在雪上和冰上運動的里程碑。最終取得32金27銀26銅佳績的國家隊在今屆締造歷史新章，除了金牌數追平了哈薩克斯坦在2011年亞冬會創下的單屆金牌數紀錄，雪上項目取得19金首度超過冰上項目，創下歷史最佳戰績。展現成果以外，亞洲冰雪健兒們挑戰極限、遇強越強的身影，以汗水和淚水編織出多個感動和難忘時刻；甚至部分熱帶國家和沙漠國家首次參賽，不屈不撓、克服困難精神令人動容。是一個一個迎難而上永不放棄的他們，為亞冬會白雪上留下濃墨重彩的一筆。

●香港文匯報記者 于海江、吳千、葉詩敏、張發兒



張楚桐、公俐、王欣然、范可新慶祝奪冠。新華社

冰雪健兒 以汗與淚編織難忘時刻



高亭宇、寧忠岩、廉子文在今屆比賽展示「中國速度」。新華社

速度滑冰項目展現「中國速度」

11金5銀5銅兼包攬男子項目所有金牌，就是國家隊在本屆亞冬會速度滑冰的統治性表現。當中高亭宇打破男子100米亞洲紀錄及賽會紀錄，寧忠岩則打破男子1,000米和1,500米的亞洲紀錄及賽會紀錄，讓整個亞洲見證了「中國速度」。

本屆速度滑冰設立14個小項，國家隊奪得11金5銀5銅共21面獎牌，更是包攬男子項目所有金牌。其中冬季奧運冠軍高亭宇以打破亞洲及賽會紀錄的9秒35勇奪男子100米金牌，加上在500米和短距離團體追逐一併奪金，成為「三金王」。不過高亭宇就認為自己在

100米的速度能夠再快一點，會把這次比賽當作是一次訓練。高亭宇又笑言：「我成績算是疊滿了，至此集齊了奧運冠軍、衛冕冠軍、賽會紀錄、亞洲紀錄。」

而寧忠岩除了同是「三金王」，他更分別以1分08秒81及1分45秒85刷新1,000米、1,500米的亞洲及賽會紀錄，勇奪金牌，讓整個亞洲見證了「中國速度」。寧忠岩表示賽前已訂下奪金與破紀錄的目標：「我是第一次參加亞冬會，就是奔着3面金牌和破紀錄來的，這次的成績對我來說很圓滿，成功的關鍵就是相信自己。」

港隊表現理想 創出多項隊史佳績

冰球港隊球員遭土庫曼斯坦球員在賽後施襲，成為港人焦點，而強陣出擊的港隊代表團雖然未能奪牌而回，但今屆突破不斷，以歷屆亞冬會最佳成績為連日賽事畫上圓滿句號。

冰壺和高山滑雪項目是港隊首次派出運動員參加國際綜合運動會，他們不負眾望展現多年訓練成果，寫下該項目的歷史最佳。其中男子冰壺隊過關斬將勇闖銅牌戰，雖然昨日早上最終不敵國家隊僅位列第4名，但仍寫下港隊的歷史新章，隊員們賽後表示希望能有更多機會與國家冰壺隊交流學習，不斷增進技藝，貢獻香港冰雪運動發展。

在其餘項目，高山滑雪運動員翁厚全在58位選手中排第10位，創下港隊在國際綜合項目運動會的最佳成績。男女子冰球隊亦展現韌力，遭對手賽後襲擊成為焦點的男子冰球隊打出拚勁晉身8強，刷新香港冰球隊在亞冬會最佳成績。

港協暨奧委會副會長暨亞冬會中國香港代表團團長霍啟剛盛讚港隊表現：「此次亞冬會香港代表團成績超出預期，表現令人喜出望外，獲得了多個突破。冬季運動在香港未算普及，但這次亞冬會之旅，港隊運動員面對冬季運動傳統勁旅，取得不少突破，在短道速滑、速度滑冰、花樣滑冰上也有亮眼表現。整體令人滿意。港隊運動員讓香港這個『無雪之城』綻放冰雪運動光芒，表現令市民深感自豪。」

港隊在男子冰壺決賽中。香港文匯報記者王欣欣 攝



菲律賓 中國台北 泰國「零的突破」

今屆亞冬會上多個代表團和冰雪健兒表現出色，其中菲律賓、中國台北和泰國隊在今屆更取得「零的突破」。

昨日舉行的男子冰壺金牌賽中，「黑馬」菲律賓隊5:3戰勝了韓國隊。這是菲律賓歷史上首次奪得亞冬會金牌。

至於獲得女子短道速滑100米銅牌的中國台北選手陳映竹，從滾軸溜冰轉項僅兩年，便改寫中國台北體育界歷史。

中國台北自1990年第二屆亞冬會起參賽，此前都只是「志在參與」，未曾有運動員踏上頒獎台。在向來是國家隊和韓國強項的速度滑冰，陳映竹在女子100米短道速滑賽，緊隨韓國的李娜賢和金旼善身後，為中國台北贏下一面歷史性銅牌，是代表團參加亞冬會36年來的「零的突破」。



菲律賓隊選手在頒獎儀式上。新華社

泰國隊亦是自2003年日本青森第五屆亞冬會首次參賽以來，時隔22年終得獎牌。泰國選手保羅維厄在男子坡面障礙技巧比賽中，以85.25分摘得銅牌，不僅是他職業生涯的一個重要里程碑，更是泰國冰雪運動史上最漂亮的大飛躍。

國家隊「三朵金花」創造神話

在亞布力雪上賽區，國家隊選手劉夢婷、楊如意和韓林杉在自由式滑雪女子坡面障礙技巧決賽，自由式滑雪大跳台決賽中兩度包攬金銀銅牌，「三朵金花」的神話，源於她們卓越的應變能力和克服困境精神。

20歲的劉夢婷雖然主項為大跳台，但她在坡面障礙技巧項目上同樣具備競爭力，決賽首輪就以一套近乎完美的動作拿到94分，後續比賽中，國家隊選手繼續保持優勢，最終由劉夢婷、楊如意、韓林杉包辦前三。

今屆亞冬會對於劉夢婷來說是光榮亦是壓力，畢竟這是她第一次出戰這項大賽，加上其實來到亞布力賽區後，受天氣和狀態影響，劉夢婷的訓練質量並不算高，所以她在奪金後彷彿鬆了一口氣，「化妝化得漂亮，比賽比得漂亮；化妝化得乾淨，動作做得乾淨。」首戰亞冬會，劉夢婷給自己的「地標戰」打出



「三朵金花」劉夢婷（左）、楊如意（中）、韓林杉（右）和楊如意表現出色。新華社

98分。

「三朵金花」在其後的自由式滑雪大跳台決賽中續寫神話，劉夢婷、楊如意、韓林杉再次包攬金銀銅牌。決賽提前舉行，加上突如其來的風雪天氣，這些獎牌背後，是國家隊運動員克服困境的意志，她們展現出了卓越的應變能力和競技精神，為國家隊創造神話。

老將們以老帶新書寫奮鬥故事

每一個終結都意味新開始，這一屆的亞冬會如是，中國短道競速滑冰老將范可新的故事亦如是。

參加過三屆冬奧會的范可新，第三屆的亞冬會又有何意義？32歲的她站在主場觀眾前，對這名北京冬奧金牌來說，意味着傳承。亞冬會短道速滑女子3,000米接力A組決賽，中國隊由范可新率領公俐、張楚桐、王欣然、楊婧茹等出戰，最終中國隊力壓韓國奪金，范賽後親吻了冰面，「這是我最後一次亞冬會，就是一種不捨」。作為隊中年紀最大選手，是年輕隊友的定海神針，「我在國家隊十多年了，深刻感受過這個集體給一名年輕隊員的幫助。我想鼓勵年輕隊友們，要敢於去夢想，為夢想而努力。」

廬，34歲的自由式滑雪空中技巧名將徐夢桃，以一套又一套行云流水的動作在哈爾濱橫掃兩金一銀，為自己最後的亞冬會畫上完美句號。她更與幾位不足20歲的「05後」隊友合力取得佳績，作為團隊核心的技術指導作用得到充分體現，這種「傳幫帶」的精神正是中國空中技巧隊長盛不衰的秘訣。

當老將準備逐漸退場，正是國家隊後浪展現之時，即使范可新不久後將退役，中國女子短道速滑依然後繼有人。今屆焦點之一的18歲新星楊婧茹在女子1,500米比賽上與韓國女隊一直積極對抗，讓人留下深刻印象。還有在自由式滑雪女子U型場地技巧決賽為國家隊奪得今屆首金的李方慧，曾三度鎖骨骨折的她擺脫傷患陰影，最終踏上頒獎台的頂端。

國家隊自由式滑雪展強大統治力

亞冬會前備受矚目的自由式滑雪名將谷愛凌因傷退賽，但在自由式滑雪的舞台上，中國隊依然展示出強大的統治力。自由式滑雪11個項目中，中國隊奪得7金8銀4銅共19面獎牌，創下亞冬會自由式滑雪分項參賽最佳戰績；滑雪登山更包辦3金，還有該項目全部獎牌，成績輝煌。



李方慧在女子U型場地奪得中國隊亞冬會首金。中新社

中國自由式滑雪展現出集團優勢，特別是在女子項目上，劉夢婷等新生代選手的崛起，讓中國觀眾對這個項目更大期待。在擁有徐夢桃等名將的空中技巧項目上，中國選手實力自不待言，除了男子空中技巧雙人同步意外失金外，中國隊在其他空中技巧項目均站上最高領獎台。而在谷愛凌的主項U型場地、坡面障礙技巧、大跳台三個項目上，中國選手同樣交出統治級表現，21歲的李方慧在女子U型場地奪得中國隊亞冬會首金。

此外，滑雪登山是哈爾濱亞冬會對標米蘭冬奧會的新增大項，中國隊8名運動員多為「00後」甚至「05後」，亞冬會的收穫成為他們邁向米蘭的強心針。